

Секция «Актуальные проблемы региональной экономической безопасности»

**Проблема обеспечения единого экономического пространства в России**

**Ахмеров Джамиль Айратович**

*Студент (специалист)*

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск,  
Россия

*E-mail: ahmer2002@yandex.ru*

Проблема обеспечения единого экономического пространства в России

Ахмеров Джамиль Айратович – студент УлГУ

Научный руководитель – к.э.н., Байгулова А.А.

Единое экономическое пространство – это ключевой элемент успешного развития экономики любых стран или их союза. Территория России обширна и в регионах уровня экономического развития могут существенно различаться. В результате неравномерное распределение ресурсов, инфраструктуры, товаров и услуг, что затрудняет создание эффективного единого рынка.

Неравномерность является характерной чертой социально-экономического развития территорий как на глобальном, так и на региональном уровнях. Складывается экономическая система, характеризующаяся существенными различиями в уровнях развития центра, полупериферии и периферии.

До конца XX в. специалисты в области региональных исследований рассматривали периферию как удаленную от центра местность, однако в современном мире в понятия «центр» и «периферия» стали вкладываться новые содержательные характеристики, отражающие роль данных территорий в развитии страны. Сегодня под центром понимается территория, которое «стягивает» на себя финансовые, технологические и управленические ресурсы, преобразует их в инновации и отправляет обратно в области периферии. Периферия в этой модели выступает в качестве потребителя инноваций и поставщика ресурсов. Полупериферий считаются регионы, которые оторвались в своем экономическом развитии от периферии, либо регионы, утратившие статус центра [2].

В России также формируется, а отчасти уже сформировалась полюсная структура экономического пространства, в которой полюсами являются городские агломерации. Однако существующие особенности географического и экономического пространства обусловливают важную специфику этого процесса в России. В частности, российские агломерации крайне редко транслируют экономические эффекты в окружающую их социально-экономическую среду. Всасывая в себя население и ресурсы, они практически ничего не отдают взамен [3].

Так как основной базой развития территорий является финансовая составляющая, то, в первую очередь, надо решать эту задачу. Особенностью России является рентный характер ее экономики. Базовым источником ренты в России является нефть, а ключевым ее поставщиком – Ханты-Мансийский автономный округ, который дает около четверти доходов всего российского бюджета. Единый центр, куда направляется и где будет перераспределяться эта рента – Москва [1].

В федеральный бюджет регионы отчисляют налог на добычу полезных ископаемых и налог на добавленную стоимость [НК РФ, ст. 13], а налоги на прибыль (частично), имущество и налог на доходы физических лиц остаются в регионе [НК РФ, ст. 14]. Очевидно, что наиболее развитая с экономической точки зрения Москва является лидером по отчислению НДС в федеральный бюджет, а также занимает второе место среди «доноров России», уступая лишь Ханты-Мансийскому автономному округу. Однако в структурном

выражении эти отчисления составляют лишь 40% от всех налогов, которые собираются в Москве. Остальные 60% остаются в бюджете города, так как это налоги регионального типа [1]. Ключевой налог для Москвы – НДФЛ, который с 2013 г. является главным источником дохода столицы. Большинство российских регионов не могут сравниться с Москвой по уровню доходов. Это и является основной причиной неравномерного развития территорий в стране.

Безусловно, в нашей стране задача равномерного развития территорий всегда в центре внимания (например, программа « дальневосточного гектара») и опыт других стран с большой площадью и союзов стран показывает, что ее еще никому не удалось решить полностью. При этом имеется положительный и не очень положительный опыт Советского Союза, Европейского Союза, США, Китая и пр. Необходимо перенимать положительный опыт с учетом особенностей нашей страны, так как просто использование чужих подходов без их ревизии не дает ожидаемых результатов.

### **Источники и литература**

- 1) 1. Белобородов В.М. Проблема регионального неравенства в России: причины и пути решения // Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература. Сер. 11, Социология: Реферативный журнал, 2020. №4. С.113-123 2. Мерзляков И.О. Исследование агломерационных тенденций пространственного развития России: являются ли крупные города центрами экономического роста? / В сборнике: Молодые ученые - Хабаровскому краю. Материалы XXIII краевого конкурса молодых ученых. Хабаровск, 2021. С. 29-33. 3. Растворцева С. Н., Снитко Л. Т. Региональная специализация и агломерационные эффекты в экономике России // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. 2020. Т. 13. № 3. С. 46-58.